7.5.3 Circuito de disparo com TCA 780

Por se tratar de um circuito integrado, dedicado 3 construcio de circuitos de
disparo para acionamento de tiristores em geral, a preocupagdo maior ¢ a de fornecer os
disparos nos instantes desejados, e posteriormente interligar os circuitos de disparo e o de
poténcia, evitando curto-circuitos fatais. Qutra facilidade que o circuito integrado oferece
¢ com respeito 2 polarizagiio, pois esta € obtida a partir das caracteristicas do integrado,
fornecidas pelo fabricante, e, uma vez polarizado, os componentes auxiliares se manterio
em quaisquer circuitos de disparo, modificando apenas ¢ sincronismo € o niimero de

integrados necessdrios para a obtengdo do nimero de pulsos desejados.

A Figura 7.17 mostra um circuito de polarizagdo para o TCA 780, sugerido pelo
préprio fabricante e baseado nas caracterfsticas elétricas do componente. Esse circuito
fornece um pulso positivo no semiciclo positivo da tensdo de sincronismo obtido no pino
15 e amplificado pelo circuito externo de polarizagdo de um transistor BD 139, formado
pelos resistores de 12, 1k e 170, pelos capacitores de 22 nF, e pelos diodos 1N 4001 e
BZX83 C20 (zener de 20 V, 1W). A fungéo do diodo zener nesse circuito € evitar que a
tensdo no coletor do transistor supere 20 V, devido 3 presenca do transformador de pulso.

O capacitor C (1nF) fixa a largura do pulso positivo obtido no pino 15 em 0,55
ms de acordo com a Tabela 1. O capacitor C,, o resistor de 3% e o potencidmetro R, sdo
responsdveis pela rampa de inclinagio ajustdvel (por R,), cujo cruzamento com a tensio de
controle no pino 11, obtida da prépria tensdo de alimentagio do TCA 780, ou entdo do
pino 8, através de um divisor resistivo, fornece os pulsos nas respectivas safdas.

O sincronismo € obtido a partir de uma amostra da tensio de alimentagao do
circuito de poténcia, injetada no pino 5 e grampeadaem +0,7Ve ~0,7V pelos dois diodos
ligados entre o pino 5 e o pino 1 ou terra. Entre a alimentagao, o pino 16 e o pino 6 est4
conectado um resistor de 10k, cuja fungdo & impedir que ruidos externos inibam os pulsos
nas safdas indevidamente.

Nos casos em que os tiristores a serem disparados sdo de média poténcia nio h4
necessidade de amplificar o pulso de safda. Entdo pode-se eliminar o transistor e o
respectivo circuito de polarizagio, ligando entre o pino 15 e o transformador de pulso um
resistor de 220 £ em série com diodo 1N 4001, como mostra o circuito da Figura 7.19.

Caso sejam necessérios pulsos positivos no semiciclo positivo da tensio de
sincronismo e pulsos positivos no semiciclo negativo da tensdo de sincronismo, por
exemplo para disparar os tiristores de uma ponte hibrida monofésica, utiliza-se as saidas
dos pinos 14 e 15, como mostra o circuito de polarizagdo ilustrado na Figura 7.18.
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Figura 7.18 Circuito DIS2 de polarizagdo do TCA 780.
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Figura 7.19 Circuito completo para controle de poténcia em uma ponte hfbrida
monofisica.
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Figura 7.20 Circuito completo para controle de poténcia em uma ponte monofisica
totalmente controlada.



Caso seja necessdrio um circuito que acione quatro tiristores de uma ponte
monofésica totalmente controlada utiliza-se dois transformadores de pulsos, com dois
secundérios cada um, como mostra a Figura 7.20.

Para simplificar o desenho de circuitos de disparo mais complexos, o circuito da _
Figura 7.17 serd denominado DIS! e o da Figura 7.18, DIS2.

Na Figura 7.21 estd desenhado um circuito completo de controle de poténcia,
via uma ponte hibrida trifésica, e um circuito de disparo composto por trés circuitos DIS1,
ligados em paralelo. Inicialmente equalizam-se os disparos através dos potencibmetros
individuais de cada circuito DIS1, de forma que os tiristores sejam disparados com o
mesmo angulo de disparo. Posteriormente ajusta-se a poténcia na carga, de acorde com o
valor desejado, via P1. O sincronismo € obtido via T, um transformador de baixa poténcia
cujo objetivo € fornecer uma amostra da tensio de alimentagio da ponte,
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Figura 7.21 Circuito de controle de uma ponte hibrida trif4sica.
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Figura 7.22 Formas de onda no circuito de controle de poténcia na ponte hibrida trifsi-
ca.



Os trés pinos 8 de cada circuito DIS1 estao ligados ente si, e, via P, fornecem a
mesma tenséio de controle ao pinos 11. Portanto, variando P, varia-se simultaneamente as
trés tensdes de controle, mantendo a defasagem de 120° entre os disparos, como mostra a
Figura 7.21. O mrimpot P, & ajustado na forma a nio permitir que os tiristores sejam
disparados antes dos cruzamentos das tensdes de fase, pois dessa forma ocorreriam falhas
no circuito.

Na Figura 7.21 estiio desenhadas as formas de onda correspondentes ao circuito
desenhado na Figura 7.20. As trés rampas foram equalizadas com amplitudes iguais a 3,1
V. Portanto, quando a tensdo de controle for igual a 3,1 V, @ = 150°; e quando a tensdo
de controle for igual a V,, @ = 0° O valor da tensdo V, nio € conhecido, porém o
importante € que ela limita o disparo em 0, ndo permitindo ao operador disparos antes do
cruzamento das tensdes de fases de alimentacdo da ponte, evitando falhas. Esse valor €
ajustado através de P,, apés interligar os circuitos.
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Figura 7.23 Circuito de acionamento de um conversor trifdsico de meia-onda totalmente
controlado.



Na Figura 7.22 estd desenhado um circuito completo de acionamento de um
conversor trifdsico de meia-onda, totalmente controlado. O sincronismo € obtido por trés
resistores limitadores, a partir da prépria tensido de alimentagio, e se essa tensdo for 380
V, cada resistor valerd 220 k£2/0,5 W. Para tensbes diferentes basta fazer uma regra de
trés para encontrar o resistor correto.

Na Figura 7.24 estd desenhado um circuito de disparo de acionamento de um
conversor hexafdsico de meia-onda totalmente controlado. O circuito de disparo &
formado por trés circuitos DIS2, ligades em paralelo, onde P ajusta o nivel da tensdo de
controle nos pinos 11, e conseqiientemente ajusta o dngulo de disparo dos tiristores. O
célculo dos resistores de sincronismo € feito como no caso anterior.
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Figura 7.24 Circuito de acionamento de um conversor hexafésico de meia-onda total-
mente controlado.



